



EL FARO

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA LOS JUEVES

CALLE DE SAN JOSÉ NÚM. 12

Suscripción 1 peseta trimestre
Anuncios a precios convencionales

(A DONDE DEBE DIRIGIRSE LA CORRESPONDENCIA)

HAY BUZÓN

Como órgano de unión republicana este periódico es defensor de los republicanos de todos matices. Para los mismos están abiertas siempre estas columnas.

Foto informacion.



Soldados rusos prestando juramento de fidelidad al nuevo Gobierno en el convento de Pantaleimón en el Monte Athos.

A RAIZ DE UNA DENUNCIA

CÉLEBRE PALAU, ESCUCHA

Días pasados recibí una citación que me manda comparecer en la Audiencia de Tarragona, como procesado en la causa por injurias tramitada a instancia tuya. El veinte y siete del corriente y a las diez horas, estaré allí, dispuesto a sentarme en el banquillo; con la frente más alta que nunca y el valor sobrado para resistir la tortura y la muerte.

Nosotros somos así Palau. Escribimos una cosa y la mantenemos siempre. Estamos en peligro y damos tiempo al enemigo, para que se provea de armas de ataque y nos achicharre si puede. El escribir sin solvencia, sin nobleza y sin fé, es patrimonio de aquellos que como tu anteponen las pesetas a la dignidad y amor propio.

Cuando hacíais el *Combate* nos insultábais con palabras de verdulera, con lenguaje indigno y sin vuestra firma. Jamás en mí asomó la idea de denuncia. Daba yo a los conceptos allí vertidos, el valor que doy a los hombres que los escribían. Insultar sin responder de lo que se diga es para mí de lo más indigno e innoble. Al que estampa su nombre, aunque diga bestialidades, al menos hay que respetar su valor. Ni tu, ni quienes te acompañaban cuando hacíais aquel huero e indecente periódico, llamándonos a Domingo a Escrivá y a mí, lo que eráis vosotros, tuvisteis el valor de estampar al pie de lo que escri-

biáis, vuestro nombre. ¿No pagábamos el tiro, verdad?

Serás tan grande como tu fantástica imaginación conciba, al mirarte en el espejo. La imagen que el cristal refleja, no es más que la periferia de tu persona. Acude al examen de tu cerrín y de tu fantochería por el método introspectivo y verás el pie que calzas. Ni inteligencia, ni altruismo, ni modestia, ni cariño al semejante. Nada. Vanidad, fantochería, orgullo y ruindad hay en el pie y en el zapato un anguiculado que le cubre.

Ser inteligente no estriba en alabarse; consiste en tener dotes intelectuales y ser modesto. Ser honrado, no consiste en decirselo, sino en demostrarlo. Ser alcalde celoso y bueno, no es el que en vida se hace tributar homenajes y alabanzas, sino administrar lo más bien posible los bienes del pueblo y hacer recta justicia.

Cuando lanzábamos sobre tí una acusación, como político; ya que personalmente nos importa un comino lo que hagas ni dejes de hacer; no respondías demostrando lo que de falso pudiese tener; si no insultando anónimamente desde el *Combate* o con denuncias. Créistes que esto te iría mejor para vengarte con nuestro silencio.

Ni las denuncias te veindican, ni los procesos nos cierran el pico. A

mayor número de denuncias, más tono y más energía. Nosotros callamos ante la verdad, no ante la imposición. Callamos ante el hombre que nos hace ver la razón, no ante el que nos amenaza con un garrote que es la negación de ella.

El tiempo del predominio de la fuerza física pasó ya. Hoy es la fuerza intelectual la que prevalece. Luchemos con ella. Si tienes más de-mostránselo. Mientras no lo hagas, nuestras acusaciones lanzadas germinarán, echarán potentes raíces. Tal vez cuando quieras atacarnos francamente encuentres en vez de siervos y criados, hombres sin venda y razonando que te hagan la vida imposible en Amposta.

Pedimos cuentas de tu gestión como alcalde. Creemos un deber el defender al pueblo que paga, para que se le administre y se le haga justicia. Decir que se han hecho escuelas, que se hace un puente y muchas mejoras, no aclara nada. Esto para estimular a los indios de Uldecona a que imiten. A nosotros: ingresos y gastos, números, para ver si tus manos son blancas como la nieve o negras como de carbonero. Así y no con procesos podrás demostrar al pueblo que no *untas* las ruedas de tu elegante tartana.

Y, voy por tu proceso a sentarme donde ladrones, asesinos y gente maleante se sentarán. Gracias por la distinción. Pero no olvides que aquel banquillo se hizo para culpables, no para los que como yo, sin interés de ninguna clase, defiende un pueblo hambriento y sediento de justicia, un pueblo que tal vez por su pasividad sea en parte indigno de la defensa por tolerar se le gobierne sin explicaciones aunque el pueblo siempre es digno, aún en la aberración.

Al procesarme no me has deshonrado, me has honrado. No te has vengado, sino que has demostrado ser menos hombre de lo que pensábamos.

Yo, procesado, en vísperas de sentarme al banquillo de los acusados y de escuchar una sentencia condenatoria o absolutoria, que tanto me da; me creo con derecho a tutearte porque valgo por lo menos lo que tú. Si a mí, pública o privadamente se me hubiese acusado de algo que no pudiese dar categórica respuesta (escúchalo bien Palau); hubiese renunciado como el procurador Manuel en París, me hubiese retirado, o me hubiese abierto el cráneo de un balazo. ¿Te has enterado?

Esto hubiese hecho yo, que tengo la convicción plena de que más que la vida vale la honra.

JOSÉ NOFRE JESUS.

N. de la R. - Cuando ya estaba el número anterior editado llegó este artículo de nuestro compañero Nofre. Lo publicamos hoy, cuando quizá sepamos ya la sentencia. Pero no, por esto pierde oportunidad.

Barcelona 21 de Junio.

EN EL YUNQUE

Todos cuantos españoles tengan ansias de renovación social; todos cuantos sientan palpitar su corazón a impulsos de un nuevo vivir, deben dar martillazo tras martillazo en el yunque en que debe forjarse la espada de la Justicia. Y esos martillazos deben darse por doquier. En el cuartel, convenciendo al soldado que debe ser el amparo de los sin pan, de los sin hogar. En la fábrica, en el taller, para que todos los obreros, cual nuevo ejército de Jerjes, invada todas las esferas en que se sienta la plutocracia, para convencerles que ha llegado la hora de las reivindicaciones sociales.

Todos en fin, los que sientan algo de rebeldía en su alma, deben moverse y agitar el ambiente para que se produzca un movimiento envolvente que eche por tierra todo un régimen bastardo, régimen que no responde ni se inspira en nada que sepa a honor y a hombría, para salir de una vez del marasmo en que se mueve esta desventurada España.

La República llama con fuertes alabonazos a las puertas de esta España postergada, forjemos pronto esa espada que debe remover cielo y tierra, para que no sea perdida esta hora suprema de las grandes inquietudes, de los grandes gestos de las naciones que luchan en el campo de batalla para destruir el cesarismo y poder implantar el reinado de la Justicia, del Derecho y de la Democracia mundial.

JESÚS QUE TORNA

Motivat a les moltes discussions hagudes en lo camp literari en vers dita obra dramática, deguda al inspirat númen del insigne poeta Angel Guimerá, com tambe de la bona rebuda que'n vá fer lo intel·ligent públic de Barcelona, vá ésser causa tot i no ajudant lo temps, de que's vegés plé de gom a gom lo teatre del Casino Recreatiu d'aquesta ciutat en lo día de l'estrena, que fou lo dimats 19 dels correns, representada per la admirable companyia que diritjeis lo notable actor Jaume Borrás.

La forta sensació que produeix en l'espectador desde lo primer acte, per los personatjes més importants que prenen part en lo desentrotlló del drama i la sugestió del seu tetol, lo predisposa a seguir al autor fins a la última escena que tanca tant emocionant obra, altament moralitzadora, digna de ésser coneguda per tots los indrets del mon.

Lo plet entaulat en ella, es lo plet etern entre la raó del dret natural y la raó del dret de la força; entre la humanitat divina y la divina humanitat. Amb aqueix motiu, s'entaulen hermosos a la part que contundens diàlegs entre lo protagonista Nataniel i el rei Rodolf, com també los que aqueix sosté amb la Gladys, que 's lo més interessant de la obra.

Jesús que Torna, es lo sentit comú possat en acció, es la moral actuán, es lo Dret, es la Justicia, es la Igualtat, possats en marxa. L'home que no aplaudeixi aqueixa obra a *Jesús que Torna*, demostrará ésser un dolent, un malvat, un tirá. Aquesta es la impresió que an a mi em vá causá lo drama esmentat.

Amb tal motiu, rebiguen, son autor Angel Guimerá i la Companyia den Jaume Borrás que amb tan carinyo i maestria lo representa lo més coral comiat de EL FARO i d'aquest cronista.

AGN. JOAN BARBERÁ.

Amposta i juny 1917.

Foto. información



El general francés Bazelaire.

Poesía

Una simpática y bella señorita ampostina, ferviente y enamorada lectora de EL FARO me ha suplicado le dedicara una poesía donde cantase su hermosura envolviéndola en el manto puro de nuestra deidad Republicana y en los pliegues de nuestra bandera.

Siento mucho no poder acceder a su demanda.

No me siento poeta de romanticismo alguno, aunque la poesía es vida, es amor, es felicidad. Pero a falta de esa poesía que con suma sencillez ha perdido, le dedico este modesto trabajo de prosa cruda y descarnada. Dispénsame el lector que no mencione el nombre. No importa, lo debe él conocerlo. Y usted simpática ampostina, recíbalo como la mejor ofrenda que ofrecérsele puede.

¡Poesía! Quiere poesía y quiere que se la canten. Poesía hay en todo lo que nos rodea, lo que falta es saberla apreciar, distinguir en cual parte es más florida, más bella y más triste. Poesía hay en el dolor y en la ale-

gría. Poesía hay en la fé y en la incredulidad. Poesía hay en nuestra juventud y en la edad madura. Lo que falta es alma para sentirla. Lo que necesita es calor en nuestro cuerpo para amarla. Poesía hay con toda su intensidad en el alma de la mujer francesa ante el cuadro de devastación de su patria. Poesía hay y mucha poesía en el estado de agitación interna en que se halla España. ¿Quién buscar pretende poesía en estos momentos, en un verso más o menos bien coordinado?

Es triste el pensar que la mujer española pida se le digan cuatro vulgaridades más o menos imbéciles en un trozo de papel.

Yo le cantaré a la mujer española una nueva poesía pero ésta que la hiciese llorar, maldecir, odiar para que después amase con mayor intensidad su patria y su familia.

No siente la mujer española. No ama la mujer española. No se conmueve la mujer española. No sueña la mujer española y no siente, no ama, no se conmueve y no sueña porque nuestra raza, nuestro pueblo, se halla degradado y envilecido. ¿Cómo ha de sentir y amar la poesía la mujer española si en vez de elevarla la hemos esclavizado? ¿Cómo ha de comprender y discernir donde se halla la poesía si hemos reducido tanto sus funciones sociales y humanas que la hemos convertido en juguete ridículo del hombre?

Hay un vacío grandioso en el alma femenina española. Este vacío hay que llenarlo. Y para ello se necesita aparte de una educación más elevada hacerle partícipe de nuestras aspiraciones. Debemos interesar a la mujer en nuestras luchas. Debemos decirle que si no halla poesía en parte alguna, que eleve su pensamiento en busca de las causas que motivan su desaparición. Debemos enseñarle que indague con amor y fé donde se halla.

Yo siento mucho, simpática ampostina, y me duele en el alma me pidas un verso. No se escribirlo. No puedo coordinarlo. Y no sé escribirlo, no puedo coordinarlo porque al intentar hacerlo se me presenta ante mi la sombra fatídica y terrible de nuestra decadencia. De un pueblo que se hunde, que se desmorona. De una patria sin dignidad, sin cultura, sin noción de su yo. De una nación ennuca y cobarde. ¿Cómo pues poderte cantar algo? Mira a tu alrededor. Reconcentra en tí todo tu pensamiento y medita sobre tí misma. Tus pláticas religiosas tienen algo de poesía? ¿Sientes amor por tus misticismos? ¿Eres feliz, al ver a tu lado semejantes hambrientos y haraposos? ¿No te enfadas cuando tu enamorado interviene en las luchas políticas? No hay en todo ello por tu parte falta de comprensión de lo que es la vida, de la misión a cumplir por todo ser racional? Si es así, si ante todo ello no te conmueves ¿qué vas a sentir ante un verso en cuya composición la mayoría de las veces no hay alma, no hay lucha, no hay idealidad, sino mucha forma, mucha variedad y nada más?

Poesía hallarás cuando sientas una idealidad más grande. Poesía hallarás cuando comprendas nuestras luchas, que fin persiguen. Poesía encontrarás a torrentes y esta será hermosa y pura cuando nos sigas.

Ama pues como yo amo una paz mundial. Ama pues como yo amo una mayor equidad. Ama pues como yo amo mayor justicia. Ama pues como yo amo una mayor cultura. Y cuando ames así, cuando sientas así,

cuando luches leal y noblemente defendiendo nuestra causa, no lo dudes, que encontrará en todo el trayecto y en su fin la poesía más bella y pura que cerebro humano pueda concebir y que pluma pueda narrar.

MANUEL FAVÁ.

Amposta 25-6 1917.

Este periódico se vende en Barcelona en el Kiosco de **La Esfera**.
Rambla de las Flores.

DESDE LA CENIA

Para lo que sirve tener Ayuntamiento. Es precaria y triste la situación de nuestro pueblo y a ello contribuyen muchas causas. La primera y a la que nosotros debemos mirar como más influyente es la actuación por demás subversiva a los intereses comunes de un Consejo municipal en cuyos componentes haya sin duda, desaffo para demostrar al pueblo, cual de todos es más pernicioso en su modo de actuar.

No negaré que el mal que sufrimos aquí se halle extendido por todos los pueblos donde haya lector que me leyere, más en grado igual sentamos por seguro sin miedo a equivocarnos, que no.

Leí y sigo leyendo la campaña que por parecidos motivos hacen en EL FARO nuestros correligionarios de Amposta y si es cierto que sus enérgicas y justas acusaciones permiten ver a traslúz y aún si quieren al descubierto inmoralidades sin fin, también cierto es que su ciudad mejora y se embellece cuando menos en las placas de D. Juanito el casquivano.

Los que me lean y leerán comprenderán que en La Cenia ocurre algo peor. Aquí nunca las circunstancias han querido secar el torrente de ingresos; no obstante y a pesar de que carecemos de cuanto es imprescindible y que no debe adolecerse en un pueblo.

Nos faltan escuelas públicas en buenas condiciones higiénicas y pedagógicas.

Carreteras y caminos vecinales que no permitan sacar bilis en su trayecto.

Conducción de aguas potables sin que desafien al modo de estar peor.

Matadero público emplazado en buen lugar y sin que desafie, dotado de cuanto exige la higiene moderna.

Sala para el Juzgado Municipal, cuartel de la guardia civil, casa domicilio para maestros etc. etc.

Adivino lector que cuanto llevo dicho te sugiere esta pregunta. ¿Y qué hacen de los ingresos en este pueblo?

Mi contestación ha de ser breve ya que cuanto pueda decirte, y siempre sería poco, está entre tus cálculos; ahora sólo me resta añadir, como si en lo dicho no hubiera bastante, que este municipio tiene contraída una deuda en el contingente provincial de algunos miles de pesetas y que probablemente será causa o motivo para no conseguir mejora alguna si para ella tiene que intervenir la Diputación, no por que ésta ponga trabas al desarrollo de nadie, puesto que al contrario, ha ofrecido el beneficio de las moratorias; sino por que nuestros hombres tan listos para una cosa y tan desdichados para otra, no sabrán acogerse a dicho beneficio.

Para todas estas desdichas nos sirve tener un Ayuntamiento y un c...irujano médico por Alcalde.

El pueblo no tolerará, cuando llegue la ocasión, de que sigan estos u-

otros policastros por el camino del abismo que nos van sumiendo. Los republicanos huelga decir que sabremos cumplir con nuestro deber.

ARTURO J. FERRÉ.

El pretendido encarcelamiento de Marcelino Domingo

Se dijo días atrás en la prensa diaria que se quería encarcelar a nuestro queridísimo amigo e ilustre jefe político D. Marcelino Domingo, pero temiéndose tal vez las consecuencias que pudieran derivarse de tal encarcelamiento, por ahora se vé que han desistido de tal intento. No han querido precipitar los acontecimientos. El Gobierno en este caso ha obrado con suma prudencia, con exquisito tacto.

Esto prueba de un modo inconcuso, que los del Régimen se hallan convencidos de que España está en plena revolución, que el Régimen se halla sobre un volcán, y que ese volcán estallará a la primera chispa que se produzca por cualquier imprevisto accidente.

Ahora el Gobierno parece ser que se halla estudiando la conveniencia de disolver las Cortes, a fin de ir a las elecciones generales, y así de un golpe quitar la inmunidad parlamentaria del Sr. Domingo. Pero en realidad, de verdad se tira a otra cosa. Si le sale bien eso de la disolución de Cortes, es solamente con el propósito de ir tirando la monarquía adelante, distraiendo al pueblo una buena temporada con las futuras elecciones y así lograr disipar la atmósfera ardiente que hoy se respira, atmósfera saturada de coraje y de rebeldía ante un Régimen atascado bajo el peso de su vanidad y de su impotencia.

Ahora bien, Marcelino Domingo, diputado o no, hará su camino hasta conseguir la instauración de la República en España. Para ello tiene bien templado el corazón, sin que le preocupen persecuciones de policía ni de la clase que sea. Su alma no ve más que un objeto: la Revolución y tras ella establecer una República firme y duradera.

Sabe que le sigue un ejército de hombres dispuestos a secundarle para dicha obra de renovación social, dispuestos como él a verter su sangre en aras de nuestros sacrosantos ideales democráticos de Libertad, Igualdad y Fraternidad.

MEDITA PALAU

El partido de gobierno que no tiene el celo de su rectitud es que solo tiene uñas.

Del artículo «Paralelo».

REBELDÍA

Palau y su acólito Prats. —Identificación y viveza de ambas personalidades.—San Jaime patrón y mártir.—¿Por qué no se querellan?

Necesitaba Palau para llegar a la cima del embrollo político, así como vigilar constantemente que nadie sin su intervención dispusiera nada ni se quedase en parte alguna de los fragmentos que una administración municipal hija de la conveniencia y provecho particular lleva envuelto, un hombre, sin aspiración alguna, sin noción de su yo, esclavo de los capri-

chos del tirano pasa de ésta manera figurando ser el otro fuese siempre el amo quien sacase provecho mayor que el que sus artes particulares proporciona.

Debía legalizarse un ingreso. Debían figurar más gastos de los necesarios y justos y creó una plaza más. En su principio marchaba bien. No aumentaba el ingreso particular pero se estaba atento, preparando el terreno para que aquello que sólo se había creado por comodidad diera el fruto deseado. La ocasión se presentó con la aparición de EL FARO. ¿Cómo podía aumentar el ingreso? Entablando querellas en nombre del municipio a fin de figurar gastos a base de velar por el buen nombre del municipio. Nombre y municipio que tanto importaba. Y aquí está la doble identificación y viveza de Palau y Prats.

Actuando dichos personajes sobre una mayoría desconocedora de asuntos municipales, de tramitación y aplicación de leyes podía hacerse lo que a dichos señores les viniera en gana. Alguien instaba a ello, no por el buen nombre de la corporación sino por ansias de exhibición y... a que no decirlo, por entrar también a la parte de ganancias que siempre una caja agena proporciona a quien actuando sobre sus resortes tiene la dignidad aletargada y las uñas clamando unas buenas tijeras. Desde aquel momento quedó constituido el triunvirato Palau, Prats con el mártir San Jaime.

¿Debía este último ser partícipe de la parte ganancial? No. Lo que debía ser el mártir. Porque, ¿cómo entrar en parte cuando Palau es lo suficiente vivo para despertar esperanzas y lo suficiente hábil para quedarse con todo? La combinación salió un poco desigual. Ahí está la célebre querella entablada contra nuestro buen amigo Nofre de Uldecona por supuestas injurias a la corporación municipal. Se dio a ésta por parte de Palau un carácter gravísimo y en un derroche de su fula elocuencia hizo acordar en sesión magna el exterminio de nuestro amigo. Revocada ésta fué a pasear su idiosincracia a Uldecona foco de caciques de la más baja moralidad y presentó querella como particular, querella que duerme el sueño de los justos.

Deshechos todos sus planes, desesperado no por no poder castigar unas verdades, sino que se perdía el ingreso a base de Prats, le vino bien nuestra revelación en la que explicábamos el por qué nuestro concejal no acudía a las sesiones y que fué su alegría y su esperanza. San Jaime, patrón y más tarde mártir se encargó de reivindicar al Ayuntamiento y Palau, gran maestro transformista una vez más transformó lo que era pura verdad en una calumnia y haciendo abocar sobre el pobre, Patrón todos los artículos del Código para obscurecer más su pobre cerebro quedando transformados de hecho para Palau en buenas cuentas a favor de su abogado asesor. Ahí tenéis las querellas presentadas para salvar la dignidad del Consistorio. Consistorio que de ser lo suficiente capacitado hubiera desestimado esta reevindicación Palauesca puesto que nuestra acusación nadie la puede deshacer.

San Jaime fué pues más tarde el mártir. Patrón primero de las aspiraciones de Palau y firme defensor. Mártir después a causa de sostener discusiones y conferencias para ver la manera de acabar con EL FARO y que su bolsillo a pesar de las conce-

siones hechas debía estar siempre a disposición del asesor, propulsor y ejecutor Sr. Prat.

¿Puede Palau decirnos a cuanto ascienden las cantidades asignadas al abogado Sr. Prat para la tramitación de querellas? ¿Querrá decirnos cómo se las arregló para conseguirlo? ¿Saben de ello algo los Sres. de la mayoría?

Por el grupo de los 19,
EL NÚMERO 13

Se ha puesto a la venta la obra
En esta hora única

por MARCELINO DOMINGO
con un prólogo de
LUIS ARAQUISTAIN

350 páginas Precio 3'50 Ptas.

Pida inmediatamente este libro, cuya aparición constituirá un grandioso éxito de librería.

Los libros de Marcelino Domingo, no deben faltar en ninguna buena librería. PÍDANOS PRECIOS Y CONDICIONES

«TEMAS»
del mismo autor

350 páginas 3'50 Ptas.

Para pedidos a Casa Editorial Monclús
TORTOSA (Tarragona)

«El Eco de la Comarca»

Si el fundador de ese periódico se hubiese querido concretar a ser *El Eco de Amposta*, todos hubiéramos salido ganando; pues siendo menor el trabajo que se hubiera impuesto, estaría al tanto de las deficiencias de esta ciudad y suburbios de la misma.

Por ejemplo. Hubiera visto o vería dentro de la ciudad que se comete un abuso muy grande en el malecón del Canal de Alimentación que empuja en el puente de San Carlos, por vecinos o forasteros, de hacer en él aguas mayores, a ciencia y paciencia de todo el vecindario que tiene el gusto de pasar por allí. Y eso es todo el año. Además. Podría dedicar un poco de atención al paseo del Alcalde Palau, que con el polvo que hay allí hacinado en toda su extensión, parece el desierto de Sahara, que al menor soplo de viento, o paso de carruajes o ganados, invade las tiendas y habitaciones de los vecinos de aquella hermosa vía, como igualmente se cubren de polvo los viandantes.

Señores de *El Eco*. No hay que pagarse de palabras. Amposta y los forasteros que la honran con su presencia, quieren ver hechos. Ha de darse fin a la política de campanario, elevándose la autoridad municipal con medidas higiénicas y de limpieza digna del vuelo que ha tomado esta ciudad.

NOTICIAS

Un fenómeno.—El número último de «El Eco de la Comarca», hace la gracia de no ocuparse del dignísimo diputado a Cortes por el distrito de Tortosa D. Marcelino Domingo ni de los marcelineros. ¿No es verdad que parece extraño? Digan Vdes. señores de «El Eco», ¿es que hay moros a la costa como suele decirse? Se ve que tienen Vdes. muy buen olfato. Ese mutis tiene mucha miga, vaya si la tiene. Al buen callar le llaman sabio, ¿verdad? ja, ja, ja.

El sábado último por la tarde descargó sobre esta ciudad una tempestad de truenos y lluvia torrencial inundándose todos los predios bajos de la zona arrocerá, habiendo quedado una temperatura bastante agradable.

Hemos recibido un atento B. L. M. del nuevo gobernador de la provincia, D. Salvador Montiu Reñé, en el que nos ofrece su cooperación en cuantos asuntos se relacionen con el servicio público y particular.

EL FARO le devuelve tan atento saludo y loable ofrecimiento y hace votos porque su actuación sea mejor que la de su antecesor Sr. Ayala, gran electorero en las elecciones provinciales.

Otra vez tenemos los españoles las garantías constitucionales suspendidas por obra y gracia del régimen. ¿Y qué? El mundo seguirá dando vueltas y nosotros pecadores, seguiremos con la idea de traer la República en España.

Ante los síntomas revolucionarios que se vislumbran en el horizonte, son muchos los que preparan colgaduras tricolores para ser de los primeros en colocarlas en los balcones. Aconsejamos a nuestros amigos, que por urgentes que sean, les ganará Palau la partida, pues además de los trapos rojos heredados de su tío que él los ha convertido en blancos bordados en oro gracias al canto popular de *garrofos poques oli no gens...*, alegará su sangre republicana, o lo que es lo mismo, de qué por fin los republicanos de hoy vuelven a ser como los de antaño.

¡Si su tío levantaba la cabeza, lo desheredaba!
Por....

El ilustrado colaborador de este periódico que usa el seudónimo *Vertedera*, nos participa que durante las vacaciones del verano no nos mandará original alguno, pero que volverá a honrarnos con sus luminosos trabajos en Septiembre próximo.

Se puede ya dar casi por terminado el trasplante de los planteles de arroz en los dos Deltas siendo muy pocos los jornaleros valencianos que quedan en esta ciudad que vinieron a efectuar dicha operación.

Continúan con mucha actividad las obras de sillería del estribo izquierdo del puente sobre el Ebro en esta ciudad, trabajando dos brigadas, una diurna y otra nocturna.

Señor Alcalde.—Continúa interceptada en parte por un montón de piedras, la calle sin nombre de que nos ocupábamos en nuestra edición anterior. Suponemos que se habrán dado a su propietario las órdenes oportunas a fin de que dicho montón de piedras desaparezca lo más pronto posible.

Bien por la bella Inglaterra.—Según hemos leído en un telegrama inserto en el diario barcelonés *La Lucha* del día 23 de los corrientes, la Cámara de los Comunes ha decidido, por 291 votos contra 25, que la edad reglamentaria para el voto sea, para las mujeres, de treinta años.

No nos extraña el resultado de tan acertado acuerdo tratándose de la nación más libre de Europa. Inglate-

rra ha dado una lección muy oportuna a las demás naciones europeas.

Ya era hora que un Estado rompiera esa especie de venda que cubría la vista del sexo fuerte, al no decidirse a conceder ese derecho del sufragio a la mujer.

Si, hace ya mucho tiempo, muchos años, que alterna la mujer con los estudiantes en las aulas universitarias y se doctora en medicina, en abogacía o en farmacia, ¿cómo se tarda tanto en decidirse las naciones en darla el voto electoral?

Todo es empezar. El destino tenía señalado a Inglaterra en dar el primer paso hacia la dignificación de la mujer, honrándose y honrándola.

La que para hombres, bien puede concedérsele el derecho de votar, de legislar. Si antes no se le ha dado ese derecho, es porque el hombre aún le falta mucho que andar para colocarse en el justo medio de las cosas humanas.

Ha muerto en Godall el 20 del que cursa, el amigo y correligionario señor Carlos Verge Albiol, a los 68 años de edad.

Fué el finado amigo, hombre recto, de actitudes serias, que abrigó con gran fervor la idea de equidad y de justicia, llamada República.

Fué llevado en brazos por sus correligionarios, en representación del Centro Republicano de ésta, a su última morada, en prueba de un cariñoso afecto al ser que fué en vida modelo de virtud y honradez.

Un sentido pésame a su desconsolada esposa, hijos e hijas, igual que a sus hijas e hijos políticos.

Por el Centro Republicano.

Hacemos nuestras las manifestaciones de condolencia tributadas por el Centro Republicano de Godall al malogrado Carlos Verge Albiol.

Por no perder la costumbre, los submarinos alemanes siguen torpedeando barcos mercantes españoles. Y viva la neutralidad. ¿Y el Sr. Dato? Bueno. Gracias. Y lo demás que está encima de Dato? Por ahora también bueno en su importante salud, (martes 26).

La entrada de D. Melquiades Alvarez con su partido reformista en el campo republicano, ha sido un acto que nos ha complacido mucho y que deseamos de todo el resultado apetecible en bien de la patria y de la futura República española.

LOTE de ocho magníficas vacas de pura raza, se venden por no poder atender el negocio; y local para las mismas en inmejorables condiciones se arrendará.
Razón en esta Redacción.

LO QUE COBRA LA CASA REAL
(según el presupuesto para 1917)

| | Pesetas |
|---------------------------------|------------------|
| Don Alfonso... | 7.000.000 |
| Doña Victoria... | 450.000 |
| Príncipe de Asturias... | 500.000 |
| Infante Don Jaime... | 150.000 |
| Infanta Doña Beatriz... | 150.000 |
| Infanta Doña Isabel... | 250.000 |
| Infanta Doña María de la Paz... | 150.000 |
| Infanta Doña María Eulalia... | 150.000 |
| Reina Doña María Cristina... | 250.000 |
| Suman ptas. | 9.050.000 |

LABORATORIO DE ANÁLISIS QUÍMICO
 Prepara las recetas con toda exactitud y limpieza :: Garantiza la pureza de los medicamentos :: Prueba la gran confianza que se tiene a esta :: farmacia, su numerosa clientela ::
 Vende medicinas y específicos a precios económicos.

FARMACIA MODERNA
ENRIQUE AUBESO
AMPOSTA

ANÁLISIS
 de ORINA con determinación de albúmina y glucosa; de LECHE, AGUA y VINO; de TIERRAS de Labor, mecánico, físico y químico completo; de ABONOS (guano) con determinación del grado de superfosfatos, sal amoníaco, azoe y sal potásica.

BICICLETAS Y MOTOCICLETAS
Construcción, reparaciones y accesorios
 SOLIDEZ :: LIGEREZA :: ECONOMIA
 Bicycles a plazos desde 2'50 pts. semanales.
TALLER de FACUNDO BENET
 Carretera de la Rápita.—AMPOSTA

EBANISTERIA
 = DE =
RAMÓN RICO
 Calle Moncada, 13 :: **TORTOSA**
 Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo.
 Especialidad en muebles de encargo.
 — PRECIOS ECONÓMICOS —

GRAN ZAPATERIA
 = DE =
JUAN MORESO
 Ángel, 15 = **TORTOSA**
 Especialidad en los encargos a medida.
 Solidez, elegante confección y baratura en los precios.
Sucursal en AMPOSTA:
ARTURO PANISELLO
 Calle de San Juan

CASA NOÉ
 Paseig de Palau :: AMPOSTA
Grans Magatzems de Mobles
 Variedad inmensa en diferents estils :: Especialitat en Llits, Calayxeres y Cadires.
 SOLIDEZ y ECONOMIA
 Se recomana aquesta casa, especialment als que s'han de casar.

Hotel Continental
TARRAGONA
Habitaciones higiénicas
 con luz eléctrica y timbre
CONFORT Y ECONOMIA

Taller Mecánico
 = de =
JOSE PLA
 MOTOCICLETAS :: BICICLETAS :: PIEZAS DE RECAMBIO :: ACCESORIOS
 Gran depósito de neumáticos para CICLOS MOTOS y AUTOS.
Precios económicos
 Calle Corsini, 35 = AMPOSTA

Curación segura de toda clase de **Quartanas**, por un procedimiento especial.
 Especialidad en las enfermedades del BAZO (mela), KALA-AZAR en los niños.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO
 = DE =
D. ALFREDO BARRERA BELLVE

HORAS DE CONSULTA
 Desde las 8 de la mañana a 2 tarde
Castillo, (O) Teléfonoúm. 23N
AMPOSTA

Almacenes Fábregas
 CONFECCIONES
 NOVEDADES
 MERCERÍA
 TEJIDOS
 Paseo del Alcalde Palau, 23
AMPOSTA

GRAN TALLER MECÁNICO
 de
CARPINTERÍA
 de **JOAQUIN CABANES**
 CALLE COLÓN (adyacente al Paseo Palau)
 Debido a las muchas existencias de maderas acaparadas antes de la fuerte subida de precios, ofrece esta casa todos sus trabajos con el 10 al 20 por 100 de rebaja de los precios actuales de los que rigen en los centros productores.
 Se sirven los encargos con prontitud, esmero y economía.

GRAN FÁBRICA
 = DE =
AGUARDIENTES Y ANISADOS
 Licores, Jarabes y Vinos generosos
Ismael Homedes Cardona
 Calle de Reus = = = **TORTOSA**

GRAN SASTRERIA
LA TIJERA DE ORO
 CORTE ESMERADO
 ● ● ● RAPIDEZ Y ECONOMIA
 Plaza de Agustín Querol :: **TORTOSA**

DISPONIBLE

Aplicación del 606
 Todos los días desde las 8 de la mañana hasta las 5 de la tarde.

ABRAHAM MAQUEDA Y MUÑOZ
 Paseo Palau, 41, **AMPOSTA**

Especialista en el **Paludismo**
 Aparato digestivo, y niños.
 Enfermedades secretas

BLAS SANCHIS
 REPRESENTANTE DE LAS CÉLEBRES MÁQUINAS
SINGER PARA COSER Y BORDAR
 Las más sólidas y perfectas que se conocen.
 Ventas a plazos y al contado = Accesorios y piezas para las mismas.
 Calle de San Roque 15.
 :: Fonda de «La Noya» :: **AMPOSTA**

Fonda Nueva **LA QUIQUETA**
 = DE =
M. Navarro
 SERVICIO ESMERADO = ESPACIOSAS HABITACIONES CON LUZ ELÉCTRICA.
PRECIOS MODICOS
 Calle Mayor, núm. 36.
 = Teléfono núm. 26 = **Amposta**

AGENCIA DE TRANSPORTES
 = DE =
Juan Ripollés
 Servicio especial de carruajes para pasajeros. Se reciben encargos para los recaderos de Reus, Tarragona y Barcelona.
 Calle de San Juan
 Teléfono 20 y 24 **AMPOSTA**

MEDICO CIRUJANO

CUSTODIO ANTON PÉREZ
 Paseo Palau, 23, 2.º (Casa del Francés)
AMPOSTA

Horas de visita de 10 a 1